

川陕革命老区：红色故事在延续

老区新貌

5月的蜀中，细雨绵绵。记者乘车从成都出发，东行约4个小时，到达四川省巴中市。

这里是川陕革命根据地的核心区域。鼎盛时期的川陕革命根据地面积达4.2万平方公里。

永葆红色根基

“今年是红军入川的第90年。90年过去了，我们希望现在的年轻人不要忘记那段历史。”捧着父亲的勋章，年过七旬的肖冀川在兄弟姐妹的陪同下来到川陕苏区将帅碑林纪念馆。

1932年12月，红四方面军入川，先后解放通江县、巴中县、南江县（现均属巴中市）及周边大部分地区，开辟了川陕革命根据地。

肖冀川的父亲肖盛文1933年加入红四方面军，在征战中曾获得抗美援朝二级自由独立勋章、八一勋章等数枚奖章。2001年，肖盛文去世后安葬于川陕苏区将帅碑林。肖冀川说：“每一枚勋章的背后都是一场血战。我们把它们捐给国家，让它们替父亲讲述战场上的故事。”

“红军家属对我们工作的支持至关重要。”川陕革命根据地博物馆、川陕苏区将帅碑林纪念馆馆长周璇一边将收藏证书郑重地递到肖冀川及其兄弟姐妹手中，一边介绍道，“像肖老这样战后回老区参加工作，最终安葬在碑林的老红军有很多。”

作为川陕革命根据地的核心区域，巴中地区曾有12万人参加红军，其中4万余人牺牲在战场上。

除了位于巴州区的川陕革命根据地博物馆、川陕苏区将帅碑林纪念馆，巴中市还拥有川陕革命根据地红军烈士陵园、红四方面军总医院旧址群、红四方面军总指挥部旧址等一批红色旅游、教育资源。

巴中市文物局相关负责人周晓东说：“保护好、展示好、利用好这些革命文物，讲好红军故事、赓续红色血脉、传承红色基因，是我们革命老区人民的职责使命。”

助跑经济“接力赛”

入夏的通江县雨水充沛，伴随通江银耳、罗山茶等经济作物的繁茂生长，武警四川总队巴中支队官兵们的心却悬了起来。

“每年雨季都是通江县洪水易发的时段。”支队政治工作处主任宋鑫说，为防止当地群众因洪致贫、因洪返贫，支队连年来做了不少努力，包括捐资修路、建“爱民堤”“连心桥”等。

“我们驻守巴中这片红色革命老区，就要发扬光荣传统，视人民为亲人，把驻地当故乡，积极支持地方经济、社会建设。”宋鑫说。

在支队结对帮扶的通江县陈河镇陈家坝村，村内陈河河堤两旁遍布着用于种植银耳的黑色低温棚。3米多高的低温棚里，24小时监测仪实时调控温度和湿度；不远处的加工厂里，村民们在流水线上将新采摘的银耳加工成速食汤羹、罐头、饮品等。这些产品将被发往世界各地。

“这片低温棚就是官兵们帮我们搭建的，后来他们又请技术员来现场指导种植，帮我们联系工厂收购，还帮我们建立了线上销售渠道。”陈家坝村党支部书记贾禹说，“现在村内银耳种植园区每年产量稳定在10万斤左右，年产值约6000万元。”

这是巴中支队官兵在武警四川总队“一村一品”支柱产业建设思想指导下的集智攻关。“下一步，我们将统筹整合各方资源，助力地方巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。”支队政委李才儒说。

致敬传统向“战”行

在中国人民革命军事博物馆的展厅

里，静静躺着半截烙着“长征记”字样的皮带。1936年7月，红四方面军274团八连第三次过草地，陷入断粮困境，14岁战士周广才忍饥挨饿留下半截皮带，带着它“去延安见毛主席”……

“这就是信仰的力量，是‘铁心跟党走’的生动写照。”在野外驻训路上，陆军第75集团军红军旅“坚守英雄连”连长夏庆凯再次讲起该连“传家宝”半截皮带的故事。

“我们是‘半截皮带’故事主人翁曾经战斗过的连队，红色是我们的底色，不怕困难、团结一致跟党走是我们不竭的力量源泉。”夏庆凯说。

近期，因野外驻训，这支部队又回到了红四方面军战斗过的地方。他身旁，腿伤复发却仍咬牙坚持的该连上等兵张福明说：“当年红军战士曾在这里爬雪山、过草地，取得了一次次胜利，我相信，我们也能。”

该旅“洛阳英雄连”连长方明伟说：“每一次任务，都检验着我们的训练水平。今年这次野外驻训环境更苦、任务更难，但作为红军传人，我们上下一心，有敢打必胜的信心和克服一切困难的勇气！这是我们的红色传统，更是我们新时代革命军人用实际行动向革命先辈们的致敬。”

（记者卢东方）新华社成都电

伟大变革

新华社南宁电（记者徐海涛）夏日时节，广西田东县平马镇四平村种植大户卢学帅流转的20多亩田地已插满秧苗。种植水稻前，也在这片田地上，他种下的西红柿获得了丰收。依靠水稻、西红柿轮作，卢学帅一家收入有了保障，盖了新房、买了私家车。“今年西红柿卖了20多斤，近两年种植规模能扩大，主要靠此前几次信用贷款的扶持。”卢学帅说。

卢学帅口中的信用贷款源自当地的一项改革创新。作为全国农村金融改革试点，田东县近年来不断深化农村金融改革，建立农村金融组织、信用、支付结算、保证保险、抵押担保、村级服务等“六大体系”。

“村里设立‘三农’金融服务室，开展农户信用评级等工作，村民凭借信用等级可免抵押获得贷款，存钱、取钱、办理保险等都能就近解决。”四平村党总支书记黄海武说，村里500多户农户被评为信用户，近5年累计获得信用贷款2800多万元用于发展西红柿等特色产业，全村村集体经济年收入已超过40万元，曾获评百色市“生活富裕红旗村”。

“乡村振兴离不开产业带动。由于缺资金、贷款难，过去很多农民、村屯想发展产业不容易。”田东县县长韩启强说，当地结合农村产权确权、入市交易等配套改革，变农村“沉睡”的资源为资产，强化改革惠农作用。

2021年4月，广西印发《农村金融改革“田东模式”六大体系升级建设方案（2021—2023年）》，在全自治区全面升级建设“田东模式”六大体系。

在田东县农村产权交易中心，LED大屏幕上滚动着林权、土地经营权、房屋等交易信息。“这是‘六大体系’抵押担保体系升级的举措之一，拓展抵押担保物范围、升级电子交易系统等，目前全县产权交易、产权抵押额均已突破10亿元。”交易中心工作人员黄佩妮说。

田东县还通过大数据等方式建立农村信用信息中心，完善数字普惠金融服务平台和“金融超市”，升级服务能力。“新的信息系统可以跨部门共享数据，及时更新农户信用状态、调整信贷额度，比如农户新建房屋、流转土地等，都能在系统中体现。”田东县农村改革发展中心主任覃利铭说。

在金融服务的“精准滴灌”下，田东县不少产业越做越大，为许多农户尤其是脱贫户提供了稳定的增收渠道。“在金融改革助力下，村里获得数百万元的贷款用于发展芒果、辣椒、养猪等村级产业，不少脱贫户参与其中。目前芒果种植面积已突破4000亩，一些金融机构还下沉到村里开展直播带货。”田东县祥周镇联合村驻村第一书记黄晶说。

统计显示，截至2021年末，田东县各项贷款余额155.51亿元，同比增长18.94%，涉农贷款占比超70%。“下一步，我们将改革升级县农村产权交易中心，提升金融服务‘均等化’水平，助力乡村振兴。”韩启强说。

土地托管还“托底” 村民放心效益增

新华社哈尔滨电（记者黄腾）“自家的地，别人种还能有自己种得好？”带着疑问，今年春天，黑龙江省佳木斯市桦川县苏家店镇新胜村村民苗忠孝与北大荒农服集团签订托管协议，把地交给北大荒农服集团耕种，自己则当起了“甩手掌柜”。

“心里多少有些不‘托底’，种好了行，要是种不好可咋办？”苗忠孝说，春耕一开始，他就跑到地里去看，结果“不看不知道，一看吓一跳”。200多马力的大型耙地设备、装有北斗自动驾驶系统的旋耕起垄机、大豆垄上四行种植……苗忠孝开眼了：“从来没见过这么大的‘家伙’，效率太高了。”苗忠孝笑着说，一看这种地的“架势”，自己终于把心放进了肚子。

北大荒农服集团黑龙江农业科技有限公司东部区域经理刘志远介绍，通过走访发现，新胜村原有垄形高低不平且弯曲，我们重新整地到适合播种状态，合理增加保苗株数，估计能增产10%到15%。新胜村今年共有6010亩地由北大荒农服集团进行托管，村党支部书记王伟国说，各家的小地块连片托管出去后，便于规模化经营，统一采购种子化肥使每亩地成本降低了三四十元，秋收后售粮也有了更强的议价能力。

目前在黑龙江，农业托管逐渐成为“风尚”，除了提高产量，通过托管还能让农民从土地中解放出来，投入到其他产业中创造效益。

在黑龙江望奎县灯塔镇敏三村，村民齐全像往年一样把家里的地托管给当地的合作社种玉米，自己养起了牛。齐全说，土地托管出去后，平均每亩效益比自己种要多200多元，腾出时间和精力还能搞养殖、打零工，每年还能增加四五万元收入。

“让农民稳赚不赔，这样农民才放心把地交出来托管。”敏三村党支部书记孙宝全介绍，合作社保障农民每公顷玉米收入不少于1.8万元，每公顷大豆收入不少于1.5万元，超出产量30%的效益给农民分红。今年敏三村有100多户农民将土地托管出去，涉及面积在5000亩以上。

在绥化，海伦市的农时土地托管有限公司负责人刘中华正在数字农业监管服务中心的大屏幕上仔细查看屏幕上的信息。他指着屏幕说：“这就是公司托管的各地块土壤数据，我们得根据这些数据来安排下一步农事。”

刘中华介绍，公司成立于2019年，从最初的托管几千亩地发展到现在托管25万亩耕地，农民看中的就是规模化经营的技术和管理优势。“农民只要下载一个手机应用，就可以查看我们分析出的地块的土壤成分信息，手机应用还会根据村民的托管方案自动生成科学的种植方案。”刘中华说。

“托管出去可比我自己种科学多了。我自己种地，就认准多施肥，有用没用也不知道。”海伦市永和镇建村村民梁俊福说，经过测算，托管后每亩玉米农药化肥使用量要比自己种减少3%到5%，减轻了土壤板结情况。

据了解，绥化市今年计划粮食作物播种面积2745万亩，落实农业托管服务面积1400万亩，超过耕地面积的50%，其中全程托管面积达800万亩。

金融如何“贷”动乡村振兴

甘肃庆阳：革命老区变身能源安全重地



▲拼版照片：上图为1978年长庆油田采油二厂职工在作业现场操作设备。

长庆油田采油二厂供图

下图为2022年5月24日拍摄的长庆油田采油二厂职工在西峰采油三区数智化智能指挥中心实时监控生产运行情况。

新华社记者杜哲宇摄



▲长庆油田采油二厂职工在采油井场查看抽油机生产运行情况（5月24日摄）。

新华社记者杜哲宇摄

光山荒山变“金山”，油茶富民路越走越宽



茶园（无人机照片）
新华社记者司马光 摄

“之前我们也在山上种过桃树，结果桃子长不大、不好吃，就不种了。”黄友德说，“2009年开始，联兴油茶公司开始在山上种油茶树。油茶树3到5年开始挂果，8年才到丰产期，所以前期老百姓也是在观望。但茶园每年要雇很多人进行田间管理，所以很多村民从中受益。”

目前，联兴油茶公司在光山县的油茶种植面积达到2.7万亩，建成了年产8000吨茶油的加工生产线，形成油茶育苗、种

植、加工、销售“四位一体”的现代农业产业体系。该公司带动390个贫困户依托油茶产业实现脱贫增收，帮助3000多个农民实现就近就业，人均年增收2800元。

现在，“一亩油茶百斤油，又要媳妇又盖楼”成了当地农民们的顺口溜。光山县也找对了发展的路子。目前，光山县以“企业+基地+农户”的发展模式，催生出6个万亩、50个千亩连片油茶基地，带

动数万农民增收致富，油茶产业已成为该县乡村振兴的特色支柱产业。

光山县槐店乡陈洼村人余峰在北京开装修公司多年，2019年，他联合另外两名股东在光山县流转了6000亩荒山种油茶树，三年来投资超1亿元。

“种植油茶树确实前期投资比较大，投资周期长，但8年后，油茶果的产量就稳定了，而且油茶树的寿命能达上百年，再加上茶油逐渐被消费者认可，所以我对这个产业的发展是充满信心的。”余峰说，“另一方面，油茶产业是生态产业，每年10月份油茶花开时，吸引很多游客前来观光游玩。因此，油茶与旅游产业相结合也会产生效益。”

为提高农民种植油茶的积极性，解决油茶种植前期投入高的问题，光山县出台了《关于支持油茶产业发展的实施意见》，提出财政补贴和金融、技术、培育品牌等方面政策支持油茶产业发展。

光山县林茶局提供的数据显示，目前，光山县油茶种植总面积已达27.1万亩，油茶籽产量达5.25万吨，建成茶油加工厂2个，油茶种植苗繁育基地300亩。